Derivada de una funcién

ACTIVIDADES
1. Pagina 190
8 8
fa-f 37! s feo-f3) 't s
a) T.V.M.([2,3]):—(§_2( )=—31 =-3 VM. (-3, —2))="¢ _)2+é ) 1 3:§
1.2
3)-g2 2 3 1 —2)-g-3) —2+1
b) T.V.M.([2,3]):%:2—13:—g TVM.([-3,-2))=& _)2+gg( ) o=

2. Pagina 190

a) F=1={m =im =M =0
.
b) £(—1) = i IEDZTED _y —1h Ty 2
h—0 h—0 h—0 —14+h
3. Pagina 191
3 _ 3 2
F() = lim ORIy (O] =250 24307430y 3 3) 3
h—0 h—0 h h—0 h—0

La ecuacién de la recta tangente es: y+1=3(x-1)—y=3x-4

4. Pagina 191
f3)=2

. . f(3+h)—£(3)
f'(3)=1im
(3) h-0 h h—0 h h-0 /‘7~( ’4+/‘7+2)

La ecuacién de la recta tangente es: y —2=—-4(x-3)—y=-4x+14

M—2_//.m(x/4+h—2)~(\/4+/7+2):/im A+h-A 1
OA(Narh+2) 4

5. Pagina 192

X* S oX<=2
f(x)=
) _4 SioX>-2

4
gy fE2EN—FCD) Tt aaf \o exict
(_ )fh/ﬂ)q+ P = lim ; 7/7’[1)1(_24./7).}47_00_) 0 existe.
2 2

P2 )= fim [CZAMACD o G200 =8y W80y gy g

h—0" h h—0~ h—0~ -0~
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6. Pagina 192

Jn

. - . s R
N+ — _ N 3 — -
a) F0)= i = Iy = = i g = oo
P(0)= im MO0 _ iy IRy iy 1
h—0~ h -0 h h—0~ h-0" 3/ 2

Las derivadas laterales no existen, por lo que la funcién no es derivable en x = 0.

A-fO) £

At e 1 14]_'i_
b) 7/(07)= im = fm = m At = fim s =teo

1
oy F=FQ) .kt 1
o) fim =g = lip 7 =liph* = Im = =4

f'(O’) no existe, ya que h es un niumero negativo y la funcién no estd definida para nimeros negativos.

Por tanto, la funcidn no es derivable en x =0.

7. Pagina 193

2X—-3 S x<3
f(x)= RV
12x—x* si x>3
* Si X <3 — Funcion polinémica continua y derivable en (—oc, 3).
¢ Si X >3 — Funcién polinémica continua y derivable en (3, +00).
*Si x=3:
f(37)= lim(12x - x*)=27 f(37)=lim (2x-3)=3
x—3" X—3~
La funcién no es continua en x =3 por no coincidir los limites laterales.

Como la funcidn no es continua en x =3, se puede afirmar que tampoco es derivable en ese punto.

8. Pagina 193

X—2 Si x<-2

f(x):2x+\x+2\ﬂf(x)=13x+2 S x>_2

/inl+ f(x)=—4 ”’YZ— f(x)=—4 — La funcién es continua en x =—2 — Es continua en toda la recta real.
F(-2t)= lim 22Ny 24204 3
h—0* /’] h—0* h A0t ﬁ
o ooy o f(=2+h)—f(=2) . (=2+h)-2+4 4
f2)= ==l =Im%~-

Como las derivadas laterales no coinciden, la funcién no es derivable en x=-2.

9. Pagina 194

f(x+h)—f(x) . (X+h) +2(x+h) —x*—2x°

. T T _ 2

f(x)_m p —/hILTO) p =3X°+4x
! i 2 _ay?2_

f"(X)=£’”3f (x+hh) f(X):/hl.ng3(X+h) +4(xh+h) 34X _ (i
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6(X+h)+4—6x—4

f(x)=lim h_f =im - :M%:é

U (x+h) - (x) . 6-6
1% _ —lim _
Fx)=lm h = p =0

A partir de la cuarta derivada todas las derivadas son iguales a 0.

10. Pagina 194

1 1
iy i XM =F(X) 0 xvh ™ x4 A
f(X)iggg h 7{7”;)3 h 7{7@3})/.)(.()(4_/7)7_?
-1 +i
7T 2 2
f (X)_//.mf(x+h) f(x)://m(x+h) _im =X +(X+h)2 :%
h—0 h h—0 h h—0 h X2~(X+/'I) X
_?2 2
" o S x8 sR2y 2_oR3  _gy2
f"'(x)://'mf (x+h) f(x)://.m(x+h) _ i =6’ X —6hx 32h _ 62( :_46
h-0 h -0 h 70 h.x*.(x+h) X x
n n Nl
(0 =(-1
11. Pagina 195
a) f=x"y g(x)=x
h'(x)=7-f'(x)+3-g'(x)
. X4 2hx+hP—x* . h C2hx+h A
h(X):7ALIQ7++3L’QZE=7H'L/Q77+3/hlg(7)7=14x+3
b) f(x)=x y g(X)=X+1
8(x) ()= 8 X)F(X)-8(X)(x)  , «
h(xX)==2+2-f(X)—=h'(x)= 2-f
(0= #2100~ R0 P 2 )
Asi: f'(x):/im<X+h)_X://mﬂ=1
h—0 h—-0 h
o (x+h+)—(x+1) . h
g ()= =1
Entonces: h'(x)=w+2.1:__21+2
X X

o) f(x)=xy gX)=x+1

m:%anm: AL (Xfl(f;(”'f L

TX=(X+0)1 -1

Entonces: h'(x)= S E———

2

d) F(X) = v 8(x)=x

—2/ix —h?

_ . Ry — i 2/ix+h* 2
h(x)=f(x)+5-8(x) h(X)il’lgg}'ﬁXZv(X—i-h)z = +10x

+5./hlgg jff X3
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12. Pagina 195

70 g ) =iy L) B O D) 1]

=//mf(x+h)_f(x)_//mg(x+h,3_g(x) =f(x)-g'(x)

h—0 h h—0
Sea f(x)=x y g(x)=x".

Entonces: h(x)=3-f(x)—g(x)— h'(x)=3-f(x)-g'(x)

e (XEM =X (XHhY =X h . 2fix4h?
Asi: 1'(x)=3-lim p —lim ; _BﬂQE—m 7 =3-2x
13. Pagina 196
1.2
f'l(X)==X 3 =——
N0 e
. —(X—="-senx—cosx —senx COSX
b)f'(x)= = —
)(x) x=10 X=1  (x=7
c) f'(x)=e*-(senx+cosx)
d)f'(x)=2e"
14. Pagina 196
1 1 x+h )1
_ lim|| 2= 1| — a1
() = fim MOCEDZIOX_ [lm[x—”]]://mm[x—”]” —in //m[x—*“]h . o I
h—0 h h-0 | h X h—0 X h— X X

15. Pagina 197
a) f'(x)=2x(e" —e™)
b) f'(x)=2cos x-e*"

c) f'(x)=-2x-2-cos(x* +1)-sen(x’ + 1) =—2x-sen(2x” +2)

2X
d) f'(x)=-
)X =—7=
16. Pagina 197
vy 3

A ) =15

C[2x+1) _ B f _ 2 2 _ 4
b) f(x)_ln[1_2x]_ln(2x+1) IN(1-2x) —f'(x) 2X+1+1—2X I
c) f(X)—lvln(5X+3)—>f'(X)— >

2 T 10x+6

L - 12 Z 2

d) f(X)zz[lﬂ(ZX—l-‘l)—ll’]('l—ZX)]—>f (X):E PR e
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17. Pagina 198
a) In(f(x))=In(x*) — In(f(x))=cos x-Inx

P senxtnx+ 99X f(x)= [_senx,|nx+_cosx],stx
f(x) X X

—

b) In(f(x)):ln((\/?)x) - In(f(x)):%lnx

%:%Inx +§ - f'(x):%(lnxﬂ)-(\/Y)X

c) In(f(x))zln((arcsenx)&) — In(f(x)):x%~|n(arcsenx)

fi(x) 1 X
——t=—-In(arcsenx)+ ————
f(x)  2Jx ( ) 1—x?-arcsenx
. 1 Jx 5
f'(X)=|="In(arcsen x) + -—=———|-(arcsenx
)=z ) 1—X*-arcsenx ( )
d) In(f(x))=In(x —senx)"
In(f(x))=x-In(x —senx)
m:ln(x—senx)jtx-ﬂ — f'(x)= In(x—senx)+M (x—senx)"
f(x) X —senx X —senx
18. Pagina 198
a) In(f(x))=In(x") = In(f (x))=n-Inx
fFx)_,1 P VR
(X)_n X — f'(X)=n—Xx"=n-x
b) In(f(x))=In(a")—In(f(x))= x-Ina
Fl_, )= g
70 =1Ina — f'(x)=a"-Ina
19. Pagina 199
2
a) 3X2—3+2yy':0—>2yy':3—3xz_>y':3_2)3/x
. - 3-37
y'(7,-2)= 2 =36

b) 10x +3y +3xy'+12yy '~ 1+13y* + 26Xyy' =0 —

1-10x —3y —13y?

— (3X+12y +26xy)y'=1-10x -3y —13y* — y'=
(3x+12y +26%)y v A 3X +12y +26xy

2

1-10-7-3-(=2)=13-(<2) 115

yi(7.-2)= 37+12-(-2)+26-7-(-2) 367
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20. Pagina 199
f'(x)=2x

1\ 1 1 1
¢ (f )(X):f'(f”(x)):f'(\/;):m

o (v e XA (VXFh—x)-(x+h+dx)  xipox g
0=~ h-(Vx+h+x) _“mh~(\/x+h+x/?)_ﬁ

SABER HACER
21. Pagina 200

Primero se halla la derivada de la funcién: f'(x)=Inx+1

Después, se calcula la derivada de la funcién en el punto, que es la pendiente de la recta tangente a la curva
en ese punto: f'(e)=Ine+1=2

Se calcula el valor de la funcién en el punto: f(e)=e-Ine=e

Asi: y—e=2(x-e)—y=2x-¢e

22. Pagina 200

Primero se calcula la pendiente de las rectas tangentes. Como son paralelas a la bisectriz del primer cuadrante,

forman un angulo de 45°:
m=1tg45° —m=1
Después, se halla la derivada de la funcién: f'(x)=9x>.

A continuacion, se calcula la derivada de la funcidn en el punto:

f'la)=9a" — 982:1—>a:i%

Para terminar, se hallan los puntos (a,f(a))=

23. Pagina 201

Se calcula la derivada de la funcién: f'(x)=(a—1-cosx +b

Se obtiene el valor de la derivada de la funcion en el punto dado:
f'(r)=(@-"-cosnt+b=1-a+b

Como la pendiente de la recta tangente es —1: (@—1)-cost+b=—-1—b—-a=-2

Con la ecuacién de la recta tangente en x ==, se obtiene el valor y(x) — y(x)=—-x+1

Se determina el valor de la funcién en dicho punto: f(x)=(a—1-senw+ bx=bx

Ambas funciones se cortan en el punto, luego br=-r+1— b:ﬂ
0y
Asi, a—b+2g—tT
M1y
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24. Pagina 201

Primero se estudia la continuidad de la funcién:

Six<1ox>1,lafuncién es continua por ser un polinomio. Hay que comprobar qué sucede en el punto en el
gue cambia su expresion algebraica.

f()=1-4+3=0
f(1)=lim(x*—4x+3)=1-4+3=0 f(1)= lim(—x* +4x~3)=-1+4-3=0
Por tanto, la funcidn es continuaen R .
A continuacidn, se estudia la derivabilidad de la funcion:
f,(X):lZX—A Si X <1

—2X+4 Si x>1

Six<1ox>1,lafuncion es derivable por ser un polinomio. Hay que comprobar qué sucede en el punto en el
gue cambia su expresion algebraica.

f(1)=2-4=-2
X=1— ( ) — Como las derivadas laterales no coinciden, la funcion no es derivable en x = 1.
fl(1r)=—2+4=2

25. Pagina 202

Primero se estudia la continuidad de la funcidn:

Si x<0 o x>, lafuncidn es continua por ser un polinomio. Si 0< x <=, la funcién es continua por ser una
funcidn trigonométrica. Veamos qué sucede en los puntos donde cambia su expresién algebraica.

*Si x=0:

f0)=0 fO )= Ilimf(x)=0 f(0")= /in(lf(x):sen(aO):O

x—0"

En x =0, la funcidn siempre es continua, independientemente del pardmetro a.

*Si X=m:

flm)=(r—my+1=1 f(r™)= lim f(x)=sen(a-«) f(x*)= lim f(x)

] :(’TT*TY)2+1:1

X—mt

Para que la funcién sea continua en x =« debe cumplirse que:

sen@ m)=1— g XK+Vm o _2K+T

2 keZ
A continuacién, se calcula la derivabilidad de la funcién:
2X+2 Si x<0
f'(x)= 2k2+1~cos[(2kz1)')(] si0<x<m, keZ

2(x—m) Si X>m

Si x<0 o x>, lafuncidn es derivable por ser un polinomio. Veamos qué sucede en los puntos
en los que cambia su expresién algebraica:

Foy=2  ron=2% f'(w*)=72k+1~cos[72k+1m] Fix")=0
2 2 2
En x=0, lafuncién no es derivable, porque 2:# — k:ggz.

En x ==, la funcidén es derivable para cualquier valor entero de k.
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26. Pagina 202

) L ptELC+)
a) g'(x)=2e* g'(f(x)):ze[g(x MR (gof)'(x):g'(f(x)).f'(x):%
2X 4e*
b) £'(x)= Fg(x)=————
% cos* (x* +1) (& cosz((zex)zﬂ)
2X
(Fog)'(0 = F'(g0)- g'(X) = —— 5
cosz((ZeX) +1)
, 2% , 2tg(x*+1)
Q) F(X)=——2 F(F(x))=
cos”(x* +1) ( cos? ((tg(x2 +1)) + 1)
o) — P 28X+ X
(Fo fY () =F(10)-Fx) = cos*((tg (x* + 1 +1) cos*(x*+1)
27.Pagina 203
_ X-h'(x)  2h(x)h'(x)x—h*(x)
F () =Inff(n) +7Es 4 SR
1 1 2 2
Como h(1) =3y h’(1) =2, resulta: f'(1)=In(h(1))+ 1h (1)+2h(1)h ()= (1) =|n3+£+—2’3'2_(3)

h(1) P 3 7

28. Pagina 203
In(f(x))=In(tg x)** — In(f(x)) = (x +3)In(tg x)

1

fx) _ CoS°X_ _ X+3
f(X)fln(tgx)+(x+3) e 7|n(tgx)+COSXvSQI7X

. . X+3 ) _ X+3 ) x+3
Flx)= m(th)Jrcosxsenx fx)= Ir](tgx)Jrcosxsenx ()

29. Pagina 203
(a, b) =(1, 1) es el centro de la circunferencia.
A(3, 3) es un punto por el que pasa la circunferencia.
r es el radio.
(x—a)l?+(y-b)*=r* > r*=(3-12+(3-12=8—r’=
Por tanto, la ecuacién de la circunferencia es ecuacion es:
(=17 +(y-17=8
Derivamos implicitamente la ecuacién respecto de la variable x:

2x-1)+2(y-1)y'=0 — y':_igjgz_;—j

El valor de y’ en el punto A(3, 3) es y'= —% =-1. Asi, la pendiente de la recta tangente es —1.

Por tanto, la ecuacién de la recta tangentees: y—3=-1-(x—-3) > y=—x+6
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ACTIVIDADES FINALES

30. Pagina 204

TVUM. (=1 2= =20 9y
([ ' D 2+1 3
TV.M. ([_1, 3]) - M — S5+3 -2
3+1 4
v (F1HhY =443 oAk
F=1)=m h = 7 -2
31. Pagina 204
3
.
rvm.(pe)="O=0_8 1
61 5 8
1
1
rvm(pa)="9="0_2 ]
-1 3 6
3 3
i +h+2 142 . Z-F-H 1
f'(1)=| ( = ___
0=/ h " HG<h ~ 3
32. Pagina 204
f(x)=In(x +b)
|n[2+b]
TV (0,2]) - [Q=IO _In@+bi=inb T\ b ), 2
2 2 2 3
L2
2 2 Inf—52 3h+2
|n[0+h+§]—|n[0+§] 3 In[ ] 3
f(O):ggg p :Qﬂg ) :M p =3
2
In|—s=
|n[2+h+g]—ln[2+g] 8 In[3h8+8] 3
£'2)=lim 3 3 _jimL3 J_jim _3
h—0 h h—0 h h—0 8

33. P4gina 204

6)—s0) 116-2
6 6

19

TV.M.([0,6]) =

34. Pagina 204

La funcion que mide la superficie de un circulo segun la longitud de su radio x es: f(x)=nx?

TVM.(1,3)=" 9= M _9m2% TV (3,5) = f(5; - 2(3) 2on

8~

Aunque la variacién del radio es la misma, la variacidn de la superficie no permanece constante.
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35. Pagina 204
f(7)—f() _ 245-5 _

TVM.(1,7])= 40
a) T (7)) = "0 =22
TVM. ([1 5}) — M - 125-5 =30
5-1 4
_ 2 _ z
o) £(1) = fim [OED =IO _ o SO =5, 10/ 507y
h—0 h h—0 h h-0
36. Pagina 204
h—0 h—0 h -0 h
2 2
b) f'(_1)://mf(_1+h)_f(_1)=//'m( +hr =1 =2hht
h—0 h—0 h—0 h

3 3 3 2
O F(o2)= i C2EM=1CD) o (20" =27y -6 120 _ )
h—0 h h—0 h—0
2 2
d) f'(2)://mf(2+h)_f(2)=//m(2+h) _3(2+h)+2=//mh +h:1
h—0 h h—0 h -0 h

f[1+h] f[1] 3[1+h]2+2 L
Y Y Y - 2

) f'[l]://m 2 2) _ jim -2 4 _jm3 30 _g
2 h—0 h h—0 h h—0 h

g FO+R =) (+h=27+3-(-1°-3 . H-2h
A F=lm h =i h =i h =2
(<1+h)} (=1+h)’ [1 1 ]
- +4(=1+h)-5—-|-+-—4-5 ,
g) f'(—1)://'mf(_1+h)_f(_1)://'m 2 3 2 3 _jimPE2 490 +12)
h—0 h—0 h h—0 6h
37. Pagina 204
vy i fO+N Q) . ah+f -4
a)f(O)fggg h *ln@g h =4
2 2
b) £(0)= lim QN =TO) _ Q0O+ N +DOLN) _ o & +DA_ sy )y
h—0 h h—0 h h—0 h—0

FO+M-F0) _ .

2
) £10)=im ah +bnh+/z—/z

=lim@h+b)=b
h—0

3 2
_ jim@h*+bh +ch+d o

 F(0)=4y LR

f(0+f2—f(0) :/ﬁ/gg(ah2+bh+0)zc

38. Pagina 204

a) f'(x)=4x+4x® = f'(2)=40

b) f(X)Z—X——>f(2)=—Z

=2 oy ]
c) f'x)= e f'(2) = 2
d) FX) = )=
C2dx+2 4
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x> . B
&) F00— X+3 SI.X_ 3—>f'(x): 1 sulx> 3 Q) -1
—X—-3 Six<-3 -1 si x<-3

— i x>
ﬂf%m=lx 2 six=2
—X+2 six<2
F) = lim D=1y, 280=2
h—0 h h—0 h
f.(z,)://.mf(2+h)—f(2)://-m @+m+2
h—0 h h—0 h

Las derivadas laterales existen pero no son iguales; por tanto, la funcion no es derivable en x = 2.

39. Pagina 204
f2)=-3 f'X)=2x-2—f'(2)=2

La ecuacién de la recta tangente es: y+3=2(x-2)—y=2x-7

\

\

Y

40. Pagina 204
fl=1-a+6=2—a=>5
f'(X)=2x-5—f'(1=-3
La ecuacién de la recta tangentees: y —2=-3(x—1) -y =-3x+5
41. Pagina 204
-2 1
a) f(=N=-1 fix)= == ——
) f(=7) ()(X_Dze() 5
L. 1 X 3
La ecuacion de la recta tangente es: y +1= —E(X—f—’l)—» y=-2-3
. 3 .
b) f(0)=In1=0 f'(X)= —f'(0)=3
3X+1

La ecuacion de la recta tangente es: y =3x

c) f[3]=2 f'(x):—senXaf'[3]=—1
2 2
La ecuacion de la recta tangente es: y—2=—[x—g]—>y =—X+7r—§4
d) f(1)=2 FX)= ()=
RN2—-Xx 2

La ecuacién de la recta tangente es: y —2= —%(X—'I) —y= —%Jrg
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42. Pagina 204

1
2X+3

f(=1)=In1=0 f'(x) —f'(=1)=1

La ecuacion de la recta tangente es: y =X +1

La ecuacion de la recta normal es: y=—-x—1

43. Pagina 204

f[—1]=e°—3=—2 f'(x)=4e“+bf'[71]=4
2 2

La ecuacion de la recta tangente es: y +2= 4[X+%] —y=4x

44. Pagina 204
X—-2

pa i 0— x =2 es el punto de corte de f con el eje de abscisas.
f)=0 fFro=CIN=(X=2) 3 pp 1
(x+1) (x+1) 3
., 1 X 2
La ecuacion de la recta tangente es: y =§(X -2)—y =373

La ecuacioén de la recta normal es: y=-3(x-2)—y=-3x+6

45. Pagina 204

2X(4—X)+(X* =5 _x? _
F(3)=E =2 g = 20X (2 )= )=
2(4_x)2\/x = 2(4_x)2\/x =
4—x 4—x
., 10 5 11
La ecuacion de la recta tangente es: y—Z:I(X—3)—> yZEX_E

46. Pagina 204

XX —6X+1=1- X+ X —6X =0 X(X* +X—=6)=0—-x=0,x=2,Xx=-3
Tenemos que hallar las rectas que pasan por el punto (2, 1): f'(x)=3x>+2x-6—f'(2)=10

La ecuacién de la recta tangente es: y —1=10(x—2) — y =10x—19

.z 7" 1 6
La ecuacion de larectanormales: y—1=——(X-2)—>y =——Xx+—
uaci y T A A A=
47. Pagina 204
rpasaporA=(1,f(1)=4)yB=(3,f(3)=8)— Pendiente:%ZZ

f'(X)=2X72=2~>X=2*>f(2)=5

La ecuacién de la recta tangente a la pardbola que es paralelaares: y—5=2(x-2)—y=2x+1
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48. Pagina 205

f'(X):;2—>:72:—2—>x2:1—> 12_11

f(l=2 y—2=-2+4—(1,2)esun punto de la recta.
f(-1=2 y— —2=(-2)-(-1)+4 — (=1, =2) no es un punto de la recta.

Por tanto, y puede ser tangente a la funcién f en el punto (1, 2).

49. Pagina 205

. 1-0 1
A=(2,f2)=0)yB=(e+1,fle+1)=1 Pendiente = =—
r pasa por (2,f(2)=0)y (e fle +1) =1) — Pendiente o112 -5 1
f'(x):izi—m:e—>f(e):ln(e—1)
xX-1 e-1
La ecuacion de la recta tangente es:

1 X e
—nfe-N)=—(x-e)-»y=—"————+In(e—1
y=Infe-N)=o—=(x-e)—y=-—--—+hEe-7
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a)f'(x)=2x-2
Si la recta tangente es paralela a la recta dada, entonces:
f'(X)=2x—-2=4—-x=3 f@=3 - P=(3,3)

Asi, la ecuacion de la recta tangente es:
y—3=4(x-3)>y=4x-9
b) Resolvemos el sistema formado por la parabola y la recta:

y=x>-2x
y=4x-9

S X —2X=4X-9 5 X —6Xx+9=0—-x=3

Es decir, Unicamente se cortan en un punto.
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f'x)=2x+b—f'()=2+b
La bisectriz del primer cuadrante eslarectay = x .
Si la recta tangente es paralela a ella, entonces: 24+ b=1—b=-1
Asi, la ecuacién de la funcion es de la forma: y=x*>—x+c
Si pasa por el punto (1, 1), tenemos que: 1=1-1+Cc—C=1

Luego la ecuacion de la parabolaes: y=x?—x+1
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a) La recta tangente forma un angulo de 45° con el eje de abscisas — m =tg 45° =1

Buscamos los puntos que verifican que f'(x)=1:

2X72=1HX=ng[§]=

2
§] 32 515
2

2] 2 T a4

Ly 15 3 21
La ecuacion de la recta tangente es: y+z =X ~3 —y=X -

b) La recta tangente es horizontal — Buscamos los puntos que verifican f'(x)=0:
fl(X)=2x-2 = 2x-2=0—-x=1—f(1)=-4

La ecuacion de la recta tangentees y =—4.
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La recta tangente es paralela a la recta y =2x—123 — Buscamos los puntos que verifican f'(x)=2:

F(X)=3X7 —1-3x2 1=2 - X =1 ::: 11
* Si x=1-f(1)=4 ylaecuacién de la recta tangentees: y —4=2(x-1)—y =2x+2

* Si x=-1-f(1)=4 yla ecuacion de la recta tangentees: y —4=2(x+1)—y=2x+6
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Para que las rectas tangentes sean paralelas, debe ocurrir que f'(1)=f'(2).

f'(1)=3k—2+7k

f'(x)=3kx*—2x + 7k — k=2 k=2

f'(2)=12k-4+7k 9
f'(1)=% f(1)=?
Sustituyendo este valor — ) — -
(2)== f(2)=—2
@=5 |@=-"3
¢ Si x=1, la ecuacién de la recta tangente es: y+£95:§(x—1)—> y:%x_g
¢ Si x=-1, la ecuacidn de la recta tangente es: y+%:%(x—2)—>y:%x_?
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f(3)=—9%a+11 f'(X)=—-2ax+5—f'(3)=—-6a+5
La ecuacion de la recta tangente es: y +9a—11=(-6a+5)(x—3) =y =(-6a+5)x +9a—4
La recta pasa por el punto (5, 0) — (—6a+5)5+9a-4=0——-21a=-21—-a=1
Por tanto, la ecuacion de la recta tangentees: y—2=—(x-3)—y=-Xx+5

La ecuacion de larectanormales: y—2=x-3—y=x-1
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2) ()= 5 — 2

Para que sea paralelaa y=2x-3 enx=2 —f'(2)=2

2
f(2)= =2-1=44+m—-m=-3
Q=2 -
El punto de tangencia es: f(2)=v4-3=1-(2,1)
. . 5-1 4
b) Si la recta tangente pasa por P(a, 5) y Q(1, 1) — Pendiente =T
Si f(x) pasa por P(a, 5) — f(a)=va’+m=5
fI(X):L—)fl(a): a__. 4 Sustituyendo el valor de f(@) =5 en f'(a):
ZX*+m a*+m a-1

a=—4

a=>5
%;i1Ha(af1)=4-5ﬂa2fa720=OH{

Sustituyendo ahora en f(a) los valores de a:

*Sia=5—f(5)=y5+m=5-5+m=5 —-m=0

oSia=—4—f(-4)=y(-4)+m=5—= (-4 +m=5—-m=9
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La ecuacion de la recta tangente es: y —3=-2(x—2)—y=-2x+7

Los puntos de corte de la funcién con los ejes son:

eConelejeY: x=0—y=7 0Cone|ejeX:y=OHX:g
7
=7 4

Por tanto, el area del triangulo es: 27 = u?
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f(2)=~22+5=3 F(x) == Hf'(z)zg

La ecuacion de la recta tangente es: y—3 =%(X -2)—y =§X+%

Los puntos de corte de la funcién con los ejes son:

-ConelejeY:x:Oﬂyzg -ConelejeX:y:OHX=fg
O_[_g]]% 25
Por tanto, el area del triangulo es: s T u?
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fIZ1=3+In
[4] *

ol

O o AL B
tgx COS°X-tg X  COSX-Senx 4 2 2
2
La ecuacion de la recta tangente es: ny:Z[Xf%]H Yy =2X+ 6;ﬂ
Puntos de corte:
. 6—m . T—6
OConeIeJeY:X:Oey:? -ConeIeJeX:y:O—>)(:T
—6)(6—m=
SR,
Area=[ 4 2 )_(6-7) u?
2 16
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f(-2)=3 f(5)=0
2X Six<0 f'(-2)=—4
f'(x)= 1 . — 1
Six>0 (5) = —
X +4 f(S) 6
Asi, las ecuaciones de las rectas tangentes son:
X=-2 — y-3=—4(x+2)—y=—4x-5
1 1 5
X=5 =—(X=5)oy=—x—-=
Y=gy =y
Puntos de corte:
_ X=-1
* Entre las dos rectas: —4)(—5:1)(—§—>§x:£_>
6 6 6 6 y=-1
e LaprimerarectaconelejeX: y=0— X:_TS
e LasegundarectaconelejeX: y=0—x=5
5
s-[-Spo-
Area = [ 4 _B e
2 8
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Ly . . X+1=0
La funcién corta al eje de abscisas — y=0—f(Xx)=(x+1)-*=0—1{ —Xx=-1
e*=0 VWx

Asi, la funcidn corta al eje de abscisas en P(-1, 0).
f(X)=e +(x+1)-e" :eX-(2+X)—>f'(_1):%

La ecuacidn de la recta tangente es: y :g(X—H)
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La ecuacién de larecta normal es: y=—e-(x+1)—y=—ex—e
Corte de la recta tangente coneleje Y: x=0—y :g

Corte de larecta normal conelejeY: x=0—y=—€

e O 1

2 2e
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fix)y glx) pasan por P(-1, 2) —» f(-T)=1-a+b=2 g-N=c=2
Tienen la misma recta tangenteen P — f'(—1)=g'(-1)
f'(x)=2x+a—f'(-1)=-2+a g(x)=-2.e" 5 g'(-N)=-2

Resolvemos el sistema formado por las tres ecuaciones obtenidas:

—2+a=-2
1—-a+b=2—-a=0,b=1c=2
c=2
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X:3H9+16y2716:OH16y2=7Hy:ig — Se considera el punto B\f]
2X+32)y' =0 32y = —2X - Y’ = -
16y
pla¥7|o 8 _ 3 _ 37
"4 w7 a7 B
4
La ecuacion de la recta tangente es:
y_ﬁz_ﬂ(x_g)_)y:ﬂx_’_ﬂ
4 28 28 7
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X:4—>64—9yz—36:0—>9y2:28—>y:i¥ — Se considera el punto 42\3/7]
. . . 4x
8X—18yy'=0——18yy'=—8X =y “5
pla27)_ 6 8 8V7
T3] g7 37
3
La ecuacion de la recta tangente es:
yfﬂzﬂ()(,[]_)*}y:ﬂx,ﬂ
3 21 21 7
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La circunferencia en cuestién tiene ecuacién: (x —0) +(y —0)’ = (x/g)Z —x*+y*=5

f(x)= ~5-x°
y?=5-x* >y =+J5—-x%, donde: (x)

g(X)=—/5-x?
En primer lugar, para f(x):

. —Zx . 1
f()=2 fX)=—=—=—-F(=—1
La ecuacion de la recta tangente es: y—2= f%(xfﬂﬂyz f%X +g

En segundo lugar, para g(x):
X 1
1 :—2 = o' '] = —
g g= =g (=5

La ecuacion de la recta tangente es: y +2 =%(X -y :%ng

Calculamos el punto de corte de las dos rectas tangentes:

1 5 1 5
=X ==X—=—-X=5-(50
2 +2 2 2 (5.0)

Calculamos el punto de corte de las rectas tangentes a f(x) y g(x) con el eje de ordenadas:

5 5 5 5 5 5
X=0—-y=04=-==—|0,= X=0—-y=0—-==—=—|0,—=
y +2 2 [ 2] y 2 2 2]
[g_[_g]}'g’ 25
A= === u?
2 2
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fx)=ax®+bx*+cx+d f'(x)=3ax>+2bx +c

¢ La pendiente de la recta tangente es nula — f'(0)=c=0 — ¢=0

La funcidn pasa por el punto (0, 2) — f(0)=2—d =2
¢ La pendiente de esta recta tangentees 1 — f'()=1—3a+2b=1

X—y—-2=0—.y=—_1 — Lafuncién pasa por el punto (1, -1) » f()=—1—a+b+2=—1—a+b=-3
Resolviendo el sistema formado por las ecuaciones anteriores:

3a+2b=1
* —a=7,b=-10 — f(X)=7x>—-10x%2+2
a+b=-3
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oy FOEN)—F() 22 1 s
a) £1(1) = im =—— ——= Jim~— U’L@\/mg,ﬁ*gﬁ*m)

g FOEM)=F() VA1 P (0 1) o 1 ) NP NP
Oy F(1)= i = = Im = I =< fr)=lp=—p =l =g

No existe la derivada por la izquierda porque la raiz cuadrada no esta definida para valores negativos.
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a) f(x) —X+2 Six<3
] x—4 six>3

La funcion es continua en x = 3, porque f(37)=f(3")=f(3)=-1.

oy FBHM=F(3) . h—141
3 )*My h =, h =1

e\ i F(B+N)=F(3) . —(B+h)+24+1 . —h
)=l =l =lm 5=

Las derivadas laterales existen pero son distintas, entonces la funcidn no es derivable.

X+9—x% six<-3
b) f(x)={x-9+x* si —3< x<3
X+9—x% six>3

La funcion es continua en x =3: f(3 )=f(3")=f(3)=3

fE+h-f3)_ 3+h+9-(3+h)' -3 _ jm =" =50 _ ¢

f '(3+):h’ir<’l h pafl h m—
f(37)=lim f(3+h)~f(3) _, h+B-9+(h+3)-F . H+7n_,
o h h-0" h -0 h

Las derivadas laterales existen pero son distintas, entonces la funcién no es derivable.
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F(x)= 4d—x—x* si x<-=2
3X+4 S o X>-2

fi(=2)=Jim fle2+h)=f(2) i 3 (-24M)+4-2 im 31 =4 — _ o No existe.
h—0* h h—0* neot R

— _f(— _(_ _(_ 2_ 2
P2 )= fim (E2ENZIE2) A= (2N (2240 =2 Sh-_ g
=00 h h-0 h ho-  h
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X

f(X): ﬁ Sl X=1
5 s x=1
( 1+h 5
ey PN —F() o qyp—q 0 1-4h e
) =ln ==l = fm g = ee="(1)

No existen las derivadas laterales.
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a)Si x>0: f(x)=cosx — Funcién trigonométrica continua y derivable en (0,+).
Si x<0: f(x)=-x"+1— Funcién polinémica continua y derivable en (—c,0).
Estudiamos la continuidad y la derivabilidad en x=0:
f(0")= lim cosx =1 f(0)= lim (~=x*+1)=1 £(0)=1
Por tanto, la funcidn es continuaen R .

f,(X){ZX si x <0 lf'(o)o

_senx s x>0 f'(o+):o
Las derivadas laterales, existen y son iguales, entonces f(x) derivable en R .

b) Si x>0:f(x)=-x*+2x+1— Funcion polinémica continua y derivable en (0, +c0) .
Si x <0:f(x)=2-senx+1— Funcién trigonométrica continua y derivable en (—oo, 0).
Estudiamos la continuidad y la derivabilidad en x=0:

)= /]| —_x3 = = /] . = =
F(07)= lim (—x° +2x +1)=1 f(07)= lim (2-senx +1)=1 f(0)=1
Por tanto, la funcidn es continuaen R .

)= 2.cosx  six<0 |[f'(07)=2
C|-3x%+2 six>0 f'(07)=2
Las derivadas laterales, existen y son iguales, entonces f(x) derivableen R .

c)Si x>2:f(x)=7-2"— Funcién exponencial continua y derivable en (2, +oc).

Si x<2:f(x)= X+3 . Funcion racional continua y derivable en (-0, 2) .

2Xx -5

Estudiamos la continuidad y la derivabilidad en x=2:

" . o _ - X+3
f(2')=lim(7-2)=3  f(2)=JimZ——=-

Asi, la funcion no es continua en x =2 y, por tanto, tampoco sera derivable en ese punto.

Es decir, la funcion es continua y derivable en R —{2}.

72. Pagina 206

X*42x-3
217 s —2<x<1
fx)=1 1-x7 - bom

1-3V2x—1 si 1<x<5

_xX*+2x-3
1-x?

X2 4+2x-3
1— x?

*Si xe(=2,-NW(E=11) — f(x) — Funcién racional continua y derivable.

*Si xe(1, 5) = f(x)=1-3v2x -1 — Funcion radical continua y derivable.

¢ Estudiamos la continuidad y la derivabilidad en x =—-1:

2 _
X' 4+2x -3 iim (X+3):+oo f(q*): lim

2 -
_ X +2X=3 _ (x+3)
) e x4 o 1=

f(f1*): lim X2 e X

RN 7(X2

Asi, la funcidn no es continua y, por tanto, no es derivable en x = —1.
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¢ Estudiamos la continuidad y la derivabilidad en x =1:

2 _
F(1)= lim (1-3J2x—7) = 2 F(1)= lim X F2X =8y ~X+3)_ f()=—2
X=T" x=T 1= X x-1 X 41
Asi, la funcidn es continua en x =1.
2 .
el xe[-2, =NU(-1 1) f'(r):l
f'(x)= ( +3) — 2 — Lafuncién no es derivable en x = 1.
— sixe(1, 5 f'(17)=-3
Tox g S xet (")
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2X7+5x+6 si x<-1
f(x)= 2—% si —1<x<2
5 .
=+27 si x>2
2 >

*Si Xx<—1— f(x)=2x*+5x+6 — Funcién polinémica continua y derivable en (—oco,—1).
*Si —1<x<0y 0<x<2 — f(x)=27% — Funcién continua y derivable en (-1, 0)U(0, 2).

*Si x>2 — f(x):%+2’x — Funcién exponencial continua y derivable en (2, + ).

eSi x=-1:

f(=1)= lim [271]=3 f(=1)= lim (2x* +5x+6)=3 f(-1)=3

X1 )% X1

Asi, la funcidn es continua en x = —1.

Ax+5 si x<1
1 ) f'(=1)=1
f'(x)=1— Si —1<x<000<Xx<2— — La funcidn es derivable en x = -1.
: f'(=1)=1
2§ xs2
*Si x=0:

27%] =—o00  f(07)=1lim [27%] =400

X—0"

f(0")= lim

X—0"

Asi, la funcién no es continua en x = 0; por tanto, no es derivable en este punto.

*Si x=2:
D= lim|2 42| =3 V= iim[2-1] =3 _3
f(27)= lim 1725 f(27)=im|2 1= f(2)_2
Asi, la funcién es continua en x = 2.
4x+5 si x<1
1 Flo)=-
f'(x)= = Si —1<x<000<x<2— 4In2 — La funcién no es derivable en x = 2.
l + 77
—In2 . 5 f(Z )7 4
o Sx>

En resumen, la funcién es continuaen R —{0} y derivableen R —{0, 2}.
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( )= 7—-2X+6 Si X>3 [13-2x Si x>3
T |74+2x-6 si x<3 |1+2x si x<3

* Si X <3: f(x)=13-2x — Funcién polinémica continua y derivable en (-0, 3)
*Si x>3: f(x)=1+2x — Funcién polinémica continua y derivable en (3, +c0)
*Si x=3:
N _ N P _
f(37)= lim (1+2x)=7 f(3")=lim(13-2x)=7  f(3)=7

Por tanto, la funcidn es continua en x = 3.

, —2 six>3 |f(3)=-2
f(X){ 2 six<3_)|f'(3)2

Por tanto, la funcidn no es derivable en x = 3.
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()= 2X -4+ X sixzz_ 3X—-4 sSix>2
T |e2x 444 x six<2 |—x+4 six<?2

*Si X <2: f(x)=—x+4— Funcién polinémica continua y derivable en (—oo, 2)
*Si x>2: f(X)=3x—4— Funcién polinémica continua y derivable en (2, +c0)
*Six=2:

f(2)=lim(—x+4)=2  f(2')=lm@Bx—-4)=2  f(2)=2

Entonces la funcion es continua en x = 2.

, 3 sixs2 |f(27)=3
f(X):{—1 SiX<2Hlf'(2):1

Las derivadas laterales existen pero son diferentes, entonces la funcion no es derivable en x = 2.
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X4+x+1 six>0
—x*+x+1 si x<0

00|
*Si x<0: f(X)=-x>+x+1— Funcién polinémica continua y derivable en (—o0, 0)
*Si x>0:f(x)=x*+x+1— Funcion polindmica continua y derivable en (2, +co)
*Si x=0:
F(07)= lim (X* +x+1)=1 F(07)= lim (=X° +x+1)=1 f(0)=1
Entonces la funcion es continua en x = 0.

F(x)= 3x%41 six>0 |F(07)=1
| =3x%+1 six<o0 f'(07)=1

Las derivadas laterales existen y son iguales, entonces la funcién es derivable en x =0.
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e Por otra parte:

—X*—x+1 si x<0
FO) = XP+Ix[+1=1 " .
X°+Xx+1 si x>0

f(0")=f(0")=f(0) — Continuaenx=0
: £(07)=1

f'(x){ 3x22+1 SI.X>O_)|( )
-3x* =1 six<0 |f'(07)=-1

Las derivadas laterales existen pero son diferentes, luego la funcién no es derivable en x =0.
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F(x) cosx Si x<0
|x*+a six>0
Para que la funcién sea derivable, en primer lugar debe ser continua.

La funcidén es continua en x = 0 si los limites laterales son iguales y coinciden con f(0) = cos 0 = 1.
flo)= lim cos x =1
x —f(07)=f(0")=f(0)—a=1
f(0*)=lim(x*+a)=a (07)=1)=70)

X—0"

cosx  Si x<0 , —senx si x<0
(=1 - . — f'(x)= !
X“+1 six>0 2X Si x>0

f'(0)=0
f'(0*)=0

]—) Las derivadas laterales existen y son iguales; por tanto, f(x) es derivableenx=0sia =1.
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a) ® Si X e(—o0,—4)U(-4,-3) — f(x):% — Funcién racional continua y derivable.
® Si X €(=3,+00) — f(X)=x*+ax — Funcién polinémica continua y derivable.

eSi x=-4:

No es continua ni derivable en x =—4, ya que no pertenece al dominio.

e Si x=-3:
f(=3 )= lim 2—=-3
=3 X +4 —f(-3)=f(-3")=f(3)»9-3x=-3—a=4
f(=37)= lim (x* +ax)=9-3a

2X+4  Si x>-3 f'(73+):72

fi(x)= —1(3)=1(3)

7(X+4)2 six<-3" f'(,3f):4

Entonces no existe ningln valor de a para el cual la funcidn es derivable en x = —3.
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b) e Si xe(—00,1) —f(x)=2x+e" — Funcién exponencial continua y derivable.
®Si xe(l+00) — f(x)=1++Xx+m — Funcién radical continua y derivable v m>—x .
e Si x=1:

f(T): lim (2x +eH) =3

X=1

—f(1)=f(1) = 3=1+1+m - m=3
f(1+):x/m(1+\/x+m):1+\/’l+m ( ) ( ) +1+m —m

2-e™ six<1 (1)
f'(x)= 1

=1
1 sixsr 2 )=0)
20X 3 Si x>1 f(']):Z

Entonces no existe ningun valor de a para el cual la funcién es derivable en x = 1.
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F(x)= N25—-x* sl —5<x<4

X24mx+n si x>4

Para que la funcion sea derivable en x = 4 ha de ser continua en este punto:
f(47)= lim~N25-x* =3
X

—f(4)=f(4")=f(4)—dm+n=-13
F(4%)= lim (x* +mx +n)=16+4m+n (47)=1(4")=1(4)

Para que la funcién sea derivable en x =4, las derivadas laterales tienen que existir y ser iguales:

—X 4

— s —b<x<4 fl4)=—=

f'(x) =125 x — *) 3 H8+m=—%ﬂm=—2—§
2X+m Si X >4 f(ar)=8+m

Asi: 16+4~[—%]+n:3—>—>n:3+¥—16—>n:7—3.
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f(X)|1+aJX—Jr1,Ir21(X+1) si x>0
(x=1) si x<0
a) ® Si xe(0,+00) — f(x)=1+aJx+1In(x+1) — Producto de funciones continuas y derivables en (0, + ) .
* Si X€(—00,0) — f(x)=(x—1) — Funcién polinémica continua y derivable en (oo, 0).
*Si Xx=0:
f(07)= lim (x —1)" =1

x—0"

—f(07)=f(0")=f(0)=1 vaeR
F(0')= fim (1+-aJx+7-In(x+ 1) =1+a-0=1 va (07)=f(0")=1(0) €

a-(In(x+0+2)
b) f'(X): ﬁ Si x>0

2X =2 Si x<0

Para que la funcién sea derivable: f'(0°)=f'(0")—

374



Derivada de una funciéon

81. Pagina 206

In(e+senx) si x<0
x*tax+b Si x>0
Para que la funcion sea derivable en x = 0 ha de ser continua en este punto:
f(0")= limin(e +senx)=1
f(0")= lim (x* +ax+b)=b
X—0"

]H f(07)=f(0")=f(0)—b=1

Para que la funcién sea derivable en x =0, las derivadas laterales tienen que existir y ser iguales:

_LOSX_ i x<0 f(O*):l 1
fi(x)=1e+senx = et—a=-
3x2+a  six>0 fo)=a

82. Pagina 206

_Jax*+bx+1 st x<0
a’—senx si x>0

f(x)
*Si x<0: f(x)=ax?+bx+1— Funcién polindmica continua y derivable en (—oc, 0).
*Si x>0:f(x)=a’—senx — Funcién trigonométrica continua y derivable en (0, +c) .
*Si x=0:
-\ _ H 2 _
f(07)= lim (ax* +bx +1)=1

f(o+)=//m(azsen)<)=82’ — f(07)=f(0")=f(0)=1 — & =1-a==1
X—0"

F(x)= 2ax+b s x<0 _ fi(o)=0b b
" |—cosx si x>0 f'(o*):chSO=f1 -

83. Pagina 206

X—

a) e Si x<m:f(x)=e"" — Funcion exponencial continua y derivable en (-cc, ).

*Si x>m:f(x)=2a+b-sen(x—=)— Funcién trigonométrica continua y derivable en (w, +00) .

eSi X=mx:
f(n )= lim e =1 1
X —28=1—a=—
f(n*)= lim (2a+b-sen(x —m))=2a 2
Xz o1
LY R N T

2
b-cos(x—z) si x>  f(x")=b-cosO=b
b) e Si x <—1:f(x)=(x+b)’ — Funcién polinémica continua y derivable en (—oc,~1).

ax

NX+2

*Si x>-1:f(x)= — Funcién radical continua y derivable en (—1,+o0) .
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Derivada de una funciéon

oSi xX=-1:

f(=17)= lim (x+b) =1-2b+b’

——a=1-2b+b?

) ax
f(=1")= lim =-a
( ) e X1 2
2x+2b si x <—1 f'(_’l’):—2+2b
. 3a
f(X): M Si X>—1 i f' _’|+):§ H?:—2+2b
2(x+2)2 2
Resolviendo el sistema:
—A="1— 2
a=1 2b+bH =—Eyb=—loa=0yb=1
3a=—-4+4b 9 3

84. Pagina 206

22" +x+a Si x<O0
a) f(X)=1x*+b(x+1) si 0<x<2
x*—3a Si x>2

Todas las ramas son continuas y derivables en el dominio en el que se las ha definido.
eSi x=0:
f(07)=lim(2e" +x+a)=2+a
x—=0"

F(0*) = fim (x* +b b ]Hua:b
(0 ):Xm(x +b(x+1)=

*Si x=2:
f(27)= lim (x> +b-(x +1)=4+3b
(2) Mf( (1) —16—3a=4+3b
f(2')= lim (x* —3a)=16-3a

Resolviendo el sistema:

2+a=
+a=b —a=1b=3
16-3a=4+3b
26" +1 si. x<0 flo)=3| f(2)=7
* Comprobamos la derivabilidad: f'(x)=1{2x+3 si 0<x<2 — y
s : f07)=3| f(27)=32
ax si x>2

Entonces f es derivable en x = 0, pero no es derivable en x = 2.

—X*+7x+C Si  x<=2

b) f(x)={ax*+3x+11 si —2<X§%

182X +14+b i x>g

Todas las ramas son continuas y derivables en el dominio en el que se las ha definido.
eSi Xx=-2:
f(=27)= lim (-x*+7x+c)=c—6
X——2"

—4a-c+11=0
f(=27)= lim (ax* +3x+11)=4a+5
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Derivada de una funciéon

—3x*47 six<-2

. 3 f(-2)=-5
f'(x)=12ax+3 si —2<x<- — ——-5=3-4a—a=2
2 f(-27)=3-4a
i Si X>§
N2X 41 2

Asi, 84+11=c—Cc=19

*Si X =g (sustituyendo los valores de a y ¢):

3] .
f[5 ]:X/ir?(ZXZHHH):ZO

: —20=36+b—b=-16
f

.
g ]: lim (18v2X +1+4b) =36 +b
3
2
e Comprobamos que es derivable:

—3x*+7 six<-2 f.[
f'(x)=14x+3 s —2<x<% —

18 Si x>§
N2X +1 2

— Es derivableen x :§ .
+ 2
|

85. Pagina 206

a) Cada rama es continua y derivable en el dominio en el que se las ha definido. Comprobamos en x=0:
flo)= //rg(xz+ax+ab)=ab
- —ab=1
f(O*):X/Lrglogz(X+2)=1

2X+a si x<0 f'(O*):a ]
f'(x)= 1 _ 1 s x>0 N —»afm—»bzlnzl
(X +2)-In2" x-In2+In4 0" ) =17

b) f(3)=log,5

F(X) = L f(3) = —

= _ -
X-In2+In4 N8 +In4

La ecuacion de la recta tangente es: y —log,5

1
= (x-3
IN8+In4 ( )
La recta corta con los ejes en:

B IN8+In4

eEjeY:x=0 =y +log, 5~ 1,456

*EjeX:y=0 — x=-log,5:(IN8+In4)+ 3~ —5,047

[0—(—5,047)]-1,456
2

Area del tridngulo =

~ 3,674 u?
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Derivada de una funciéon

86. Pagina 206

a) lim 2X+h)+3-2x+3) =//'m%=2
h=0 h h-0 h
2 2 2
b) lim (x+hy-9—(x _9)=//mh +2xh:2X
h-0 h h—0 h
3 3 2 2
o) lim 1-2x+h)° —(1-2x )=//'m —2h-(3X2+3xh+h )=—6x2
h—0 h hs0 h
3 2 3 2 2 2
d) lim XHhP =70 =0 =70 _ | h-BX° 43X+ =7h=14%) _ 510 4,
h=0 h h—0 h
87. Pagina 206
o X+h X _ e X+h x_ 5
a) Lo h =-5 {{’]Z h T2
Ix+h-Ix (\/X-l-h—\/;)-(\/X—i-h—f—\/;)
b) lim =lim -
e h o h-(Vx+h +x) 20X
hY +2-(x +h)—(x* +2 2
0 i N H2 e (X 42%) L ohepanh i
h=0 h h-0
2_ 2 2
d) fim EXEN 8, 280X ol o,
h—0 h—0
88. Pagina 206
a) f'(x)=4x° F(x)=12x> F(x) = 24
f(x)=24 f(X)=0 ¥Yn>5

b) f'(x)=rf*"(x)=cosx
¥ (x)=f*(x)=senx

c) f'(X)=F"*"(x)=—senx
¥ (x)=f"(x)=cos x

d) F()=—

f/V(X):;—f

89. Pagina 207

378

f”(X): f4k+2)(X) —_senx
Para kcZ
f"(X): f4k+2)(X): _COS X

Para kcZ

fm(X):f‘lHa)(X):—COSX

f"'(X):f4k+3)(X):senX

=2

Para kcZ



Derivada de una funciéon

90. Pagina 207

1 -1 3 -15
a) f'(X)=—— f'(x)= f'(x)= " (X)=——
) £ =577 W= W5 W= 6he
n-1
fm(x):(—n (2n-3)2n-5)...1
2n\/X2n71
b) f'(x)=2cos(2x) f"'(x)=—4sen(2x) f'"'(x)=—-8cos(2x) ' (x)="16sen(2x)
49 (x) = 2% sen(2x)
f4k+1 (X) 4k+1 .COS 2X)
f4k+2 (X) 24K+2 Sen(ZX) EN
f4k+3 (X) 24K+3 COS(ZX)
c) f'(x)=—e* f'(x)=e™ f'(x)=-e~* f(x)=e~
fP(x)=(-1"e”*
d) f'(x)=2"-In2 f£'(x)=2"-(In2)’ £ (x)=2"-(In2)’ ' (x)=2"-(In2)*
7 (x)=2"-(In2)’
e) f'(x)=e"+x-e f'(xX)=(2+x)-e" f"(X)=(3+x)-e Y (x)=(4+x)-e"
f7(x)=(n+x)e"
f) f'(x)=—sen(2x) f'(x)=—2c0s(2X) f'(x) = 4sen(2x) Y (x) = 8cos (2x)
49 (x)=2""-cos (2x)
F (x) = —2% - sen(2x)
f4k+2 (X) 24k+1 COS(ZX) GN
FH9 (x) = 2%+ sen(2x)
91. Pagina 207
a) y'=2x—£+L b) y'=4cosx—4cos(4x) c) y'=—£+4x+i
x? 2\/? x° x?
92. Pagina 207
a) y' -3 1 b) y':z+i C) y'=2c0sx-senx—2cosx-senx =0
XNx X X X
93. Pagina 207
7 X!
a) y'= 3 c) y'=2x°(4cosx —x senx)
2 2
b) y':x(x+2)e“2 d) y.:2COS X —Ssen°x

2,/cos x
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Derivada de una funciéon

94. Pagina 207

a) y'=2x
2
)

b) y :FH

c) y'=(3e) " (1-x(1+In3))

95. Pagina 207

3y X2

b) v'=2cos x +sec’x

c) y'=1+2x-arctgx

d) y'=4cos(2x)

96. P4gina 207

a) y'= 4x -9
X(x=3)
X
Y=

97. Pagina 207

4
sendx

a)y
b) y'=—6x-1g(x*-1)
0 y— 20X

(X" =25)-In2

98. P4gina 207

a) y'=4"In4

16X
pe—af

2X° —2X +1
(x =17 x?

b) y'=-

c) y'=

380

d) y'=e (X’ —x-1)

°) yl:(x+1) 1-x°
. —4x=9
f)y T

\ —2X
f) y'= -
1—X
. COSX
8 V'=r—
3R/sen’x
0 .:Inx—1
In°x
15x2
d)y'=—2%
)y (5x°—=1-In2
1
dy'=—
)y 2X —2x°
. 14sen’x —2x sen(2x
e) y'— (2x)

2x-In10-(sen’x +1)

7 8
d y=—_r_°_
RPN

e) y'=e*(x+1)



Derivada de una funciéon

99. Pagina 207

b) yI:( _3)2
X(X+2)
9= (x+1Y

100. Pagina 207

2X€X—(X2+'|)€X B X2 2x -1

a) y = (QX)Z - eX
1
b) y.:'”X—X';:mx—1
(Inx)z In? x
0 y':+—1
(X =1 x+1

101. Pagina 207

a) y'=3""*In3-2x

b) )/':15)(“()(5—2)2

2 3x2-2

]
c) yi==(x®-2x)3.(3x*-2)=
-2 Har =

102. Pagina 207
]

a) y':2(1+x)\/?
L2
b) Ny

) y'=2xe7

103. Pagina 208

|-

RN

b) y'=—(2x+5)-sen(x”*+5x +5)

B X _ 1
XX -1 xdx? -1

>
<=

d) y'=—15x%+2xsenx + x*cos x

1
e) y'=——+2In2
)y )(Inz+

2X° +4x
e) y'= v
f o X3 -2
2X +1 2
2 /X3_1(x3—1)
d) y'=-10xe™"

2x X +1

d) y'=2senx-cosx

e) y'=2%"".In2-cos x

o1, XXX
X3tg’x

5 5

d) y'= =
J1I-(5x+17  V-25x*—10x
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Derivada de una funciéon

104. Pagina 208

, 1 - 36x+6
a) y'=12=(3x2+x) 2-(6x +1) ===
2( )2 ) V3x% 4 X
COS X?-2x
b) y'=—=—"22 —2xcotg x?
)y senx? J

c) y'=(@8x—-5)-3"+@x*-5x+1-3*-In3

105. Pagina 208

a) y'=atg(2x+3)(1+1g° (2x +3))

3x?
b) y'=— X
Vy T4(x° +6)
1 S 3
= XnEx-5)z.——=
9 yi=5nGx=9) 735 2(3x —5)Jin@x —5)

106. Pagina 208

3 2
a) y' = (5x° +1) - 15x7 = — 12X
4 44(5x° +1)
b) y':23rcsenx+2—X
1-x°
.2 .l 10
c ==(5X—-2)3.5=——c
)y 3( ) 3Y5x -2
107. Pagina 208
, ax :
a) y =7 c) y'=—4(tg’(cos (2x))+1)- sen(2x)-tg(cos (2x))
COS X 2X
b) y'= dy=———— 2
VY=g senx )y X —ax? 1
108. Pagina 208
a) y'=—2e%.sen?2x +2c0Ss2X - e c) y'=—-6(2x—1%-sen((2x —1°)
b) y'=—10(tg*(-5x + )+ 1)-tg(-5x + 1) d) y'=—6cos’(2x—1)-sen(2x —1)
109. Pagina 208
. 2x+e” . 2X°49x -3
a = -
)y X +e* ) 3x(x*+2x-3)
. Ax X SeN X 4C0S X +1
b = e) y=—-—"--—"-°""
)y X241 )y X+ XC0S X
1
c) y'=2——
)y X
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Derivada de una funciéon

110. Pagina 208

a) y'= Ax* -2
V1-x?
b) y __3cotgx -cosec x-secx
3
111. Pagina 208
a) y.:—xsenx+senx+xcosx
eX
1
b) y'=———
)y X7 41
Q) y'— 2¥In2
25 -1
112. Pagina 208
L 41
a) y'=—
H/x +e
5*(25"—1)in5
b) y'=———~—
)y 5

c) y'=xe"(2—-x)

113. Pagina 208

a) y'=2(e*+1-cosec(2x +2e%)

1
V1= x? -arccos(—x)

b) y'=

c) y'=sec’x-(2tg x +sec’(tg x))

114. Pagina 208

a) y'=—— %
(+ XWX +2
b) y'=— tg8(2x)
In(cos (2x))

) y'=e"(—x*+3x*+x-1)

c) y'= —%cosecx -(cotg®x + cosec’x)

d) y'=-2sen(2—x)cos(2—x)=—sen(4—2x)

. XSenx+2cosx
d) y'=—"—"—7——-
X
sen [%] —cos [%]
e) y'= e
d) y'=—2x.e™

e)y' =%senxv sec’x

d) y'=-4x°

e) y'— —4cos2(l_ni—4x))

f) y'= %sen(zx +1)-(3¢0S3X +5c08(x +2))- sec” (1— X)

e*(2e* +1
oy
e) y.:(X2+1)~In(x2+1)cosx-2xsenx~(|n(x2+1)—1)

(x> +1
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Derivada de una funciéon

115. Pagina 208

4 x?-3
a) Y'=—— d) y'=
V= ry 2X X = X7+ WX 1
x* -1 e
b) y'=—"—F— e) y'=
by X' 4+3x7+1 by e +1
o) yl=_Zsenxcosx_ _
Jser?x \1-sen’x
116. Pagina 209
a) y'=—— d) y'= _In2-senx Y2
- XZ_»] o 3
-1 1
b) y'=rF5—— e) y'=-
)y 2X7 —2x +1 )y 2x-In2
1
c) Y'=——r—— f) y'=—3cos’x-senx+2senx-cosx
XN1=In? x

117. Pagina 209

x*.senx 1 . COtg X-(Xx’sec’x +2xtgx) 1 1
a) y=In /—:—In Xtgx) — y'= S
)y coS X 2 ( £ ) Y 2x2 X sen2x)

COS2X +Sen2x . 4
=" - "

© COS2X —sen2x (cos2x —sen2x )’

b) y

— y'=secx
d) y=tgx-e® — y'=e"(2xtgx +sec’x)

118. Pagina 209

I
a) y=arcsenix —y'=—2— -
=X 2HNx-x?

B 3x’cos(x*+ 1)

1 g
b) YZW —y :Z(sen(x3+1)) A'COS(X3+1)'3XLW/T+1)

o) y=2""4x44 — y':2XZ+4~In2~2X+2X=2X~(2XZ*“~|n2+1)

[N

1(X+1)’

25 XA
d)y:InN/xM Sy X +1 X—Invx+1 _ X=2(x+7)Inyx +1
X X 2(x +1)x?
X+1-x

X 2
e) y:ln[L] :Xll’l[L] — y':ln[ X ]+x~ (x+1) :In[ X ]+ !
X+ +1 X X+1) x+1

X+1
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Derivada de una funciéon

119. Pagina 209

F(x)=

—Sen’x +sen’(x +1) — cos’x +cos*(X +1) —1+1

COSX 4+ COS(X +1) B
(senx —sen(x +1) (senx —sen(x + 1)’

senx—sen(x+1)

— f'(x)=

Es razonable suponer que la funcién f(x) es constante, porque su derivada es nula.

120. Pagina 209

Flx0) = CoS X B oS X _costx
—_— = — - aSS—
1-senx 2~(1+senx).1 senx  2.cos’x 2

2-(1+senx)-
o )\/1+senx cosx

—Senx
'|+S€I’IX

f(x)=arctg

121. Pagina 209
a) y = WXy — y'=%(&)*(2m\/?+1)

orest -l

2Vx (cosx—1) In(x —senx)
X —senx N

c) y:(x—senx)J7 — y'=

—%(x—senx)&

2 X COSXX +In(senx)

d) y =(senx)”* — y'=2(senx)

—In( cosx _tgx
X

e) y=z/cosx — y'=ycosx|——"

senx
1—x?-arcsenx

senx senx

f) y=(arcsenx)”" — y'=(arcsenx) " |cosx-In(arcsenx)+

122. Pagina 209
a) y=x*
Iny =Inx* — Iny=xInx — y7:1+|nx —y'=x(1+Inx)

b) y=(1+x*)

Iny =In(1+x2)" — Iny =xIn(14 x*) — V7':m(1+x2)+x.1i>;2 = y=(xy In(1+x2)+1ix;2]
o) y = (senxf*’
Iny =In(senx)™* — Iny =cosx-In(senx) — yj:—senx In(senx)+cosx- gz% -
2
y'=(senx)”" —senx~|n(senx)+%
d) y=4x*

Iny =Ing/x* —>|ny:%|nx —>y7:—x— |nx+———>y = .2==12 3= 3Inx
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Derivada de una funciéon

e) y:[1+%]X

1
Iny:ln[1+1] — |ny=x|n[1+1] — L:In[1+1]+x~—xzzln[1+1]—L — y':[H—l] [In[1+1]— ! ]
X X y X X X

140 x) x+1 x) x+41
X
f) y=(tgx)
Iny =In(tgx)" — Iny =xIn(tgx) — LI:Ir1(7;gf)()+)(~Htgzx — y'=(tgx)" In(tgx)+x~w
y tgx tg x
123. Pagina 209
213 11 Wy 5=
—X?24+—VyV 2V =0n—V =——— — =L —
X TSy Y AR AR A A
. o 2 . 1 1 5-/x
Despejando, se obtiene: \Jy =5-vx -y =(5-x] — y'=2(5-Vx| —yX == 7
124. Pagina 209
8x ax* 8x
—4. =0y == b = =
a) 3y'-4-2x=0—y 3 )y 3 c)y 3
125. Pagina 209
2
1 y'x—y X’ +3y X2+3%_6X 2
1 yx=y_ XS ' X
V3= OV Y 3x —rT3
X y X’
b) 2 —6=2L—y=2"—6x
)3 X Y 3
2X
=26
c)y'==
126. Pagina 209
a) X’ +y?*—2xy=0
2x+2yy'—2y—2xy'=0—>(2y—2x)y'=2y—2x—>y'=2y—2X=1
2y —2x
b) x=cos(xy)
_ . . 1 N . —1—sen(xy)
1=—sen(y)(y +x/) =Y+ = sen(xy) A= sen(xy) y=r= xsen(xy)

c) X*+3y?—2ay =0

—3x?
24 6yy'—2ay'=0—(6y —2a)y'=-3x* —y'=——"—
3x* +6yy'—2ay (6y —2a)y V' =y 23
d) e¥ —Inx*=3

3

. 3x7 . 3 .
ev2y =5 =062y =2~y =5
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Derivada de una funciéon

127. Pagina 209

XZ y2 B
T

2x 2y y X

=227, 0-ZL.y'=_2Z AN

6 2 2V T8 T Ty

b) X*+y*+xy=0
3xX2+y

3x2+3y2y'+y+xy'=oA(Byz+x)y'=—3x2—y_>y':_3y3+x

c) Y —2xy +7=3x+1
3+2y

Yy =2y —2xy'=3— 3y —2X)y'=3+2y - y'=
yiy'=2y —2xy (3y*—2x)y'=3+2y -y T

d) (2y?+3) =5x° ~3x
3(2y7 +3f 4y’ =15x° 3y = 19X =3
(2 +3) -ayy y ooy 23]

128. Pagina 209
a) y =arccos x

f(x)=cosx — f'(x)=-senx
1 1 _ 1 _ 1 _ 1
J1-x?

(F) ()= F(f(x)) farccosx)  —sen(arccosx) ~Ji=cos(arccos x)

b) y=arcsenx
f(x)=senx — f'(x)=cosx
() ()= 1 1 _ 1 _ 1 _ 1

fi(f'(x)) f'(arcsenx) cos(arcsenx) \[1—ser?(arcsenx) V1-x?

c) y=arctgx

fxX)=tgx — f'(x)=1+1g°x
1 1 1

= 2

1\t 1
(r )(X):f'(f’1(X)):f'(arctgx):”tgz(amtgx) X
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Derivada de una funciéon

fly=x*-2 —
f(x)=x+2 — f'(x):ﬁ
“1\ 1 1 1 5
(f )(X):f-(fq(x)):f.(XQ_z): 1 :2\/X—:2X

WX =242

MATEMATICAS EN TU VIDA
1. Pagina 210
Respuesta abierta. Por ejemplo:

Meterse en la piscina en verano para refrescarse, encender la calefaccidén para calentarse o el aire acondicionado,
utilizar cualquier electrodoméstico o articulo electréonico que libera energia caldrica, utilizar una sartén u olla,
echar hielos en la bebida...

2. Péagina 210

El punto de equilibrio térmico es la temperatura a la que llegan cuerpo y medio simultdneamente y que hace que
no haya mas variacién de temperatura (en el sentido de bajar una y subir la otra).

3. Pagina 210

Lo que ocurrird es que tenderdn a bajar una y subir otra hasta que lleguen a la misma temperatura y se equilibren.

4. Pagina 210

¢ Primera ley del movimiento: “Todo cuerpo permanece en su estado de reposo o de movimiento rectilineo y
uniforme, salvo que actlen fuerzas sobre él que le obliguen a cambiar de estado”.

¢ Segunda ley del movimiento: “La fuerza neta sobre un objeto es igual a la tasa de variacién temporal del
producto de su masa y velocidad”.

e Tercera ley del movimiento: “A cada accidn le corresponde una reaccion igual y en sentido opuesto”.

¢ Ley de la Gravitacion Universal: la fuerza de atraccidn entre dos objetos es directamente proporcional al
producto de sus masas e inversamente proporcional al cuadrado de la distancia que los separa.

* Teoria de las mareas: Isaac Newton realizé varios estudios del comportamiento de las mareas y calculd la altura
de estas segun la fecha del mes, la estacién del afio y la latitud. La explicacién que dio es la que se acepta
actualmente.

¢ Teoria del color: descubrié que la luz procedente del sol (la luz blanca) se puede descomponer en colores.
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